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Raccolta di esercizi sui limiti di funzioni

Forma indeterminata 0/0.

Quando un limite si presenta in questa forma e la funzione é razionale fratta, per togliere
'indeterminazione bisogna scomporre numeratore e denominatore,
semplificare e poi passare al limite.

Esercizio 1:

X2 —2X2 —Xx+2
X2 —4

lim
X—2

Il numeratore si pud scomporre con la regola di Ruffini, il denominatore rappresenta una differenza
di quadrati.

Il limite si puo dunque scrivere:

I|m YYXZ)(X2 _1) :§.
X=2(x+2) 4’
X—2
Esercizio 2:

Se il limite ha la forma

" X2 = Xx+9-+/x2 +3x+5

li 5
X°+3x-4

™)
Xx—1

cioé se al numeratore , come in questo caso, o al denominatore compare una somma 0 una
differenza di radici quadrate o una differenza in cui compare una radice

quadrata, si deve razionalizzare il termine, effettuare le opportune semplificazioni e poi passare al
limite.

[l limite * si risolve quindi come segue

(X2 =x+9 —v/x2 +3x+5)(\/X? — X +9 + /X2 +3x +5) _

lim

(X% +3x - 4)(VX* =X +9 +/x” +3x+5)
XxX—1
lim X2 —=x+9-x?-3x-5

(x*+3x — 4)(Wx2 =X+ 9 + /X% +3x +5) )
X—>1



—4x+4

lim
(X% +3x = 4)(VX® =X +9 +4/X° + 3% +5)
X—1
. —4(x-1) _ -4 2 o .
lim \/ > \/ > = 5(3 3) = —E (bisogna tener conto delle semplificazioni, lo stesso si
(X=D(X+4)(VX" =X+9 ++/X" +3x+5) +
X—>1

fara per gli esercizi che seguono)

Esercizio 3

- X2 +2x—4—x2 +3x-6

li
x> —4
X—2

Per calcolare il valore di questo limite si devono moltiplicare numeratore e denominatore per della

frazione per Vx2+2x—4+/x> +3x—6.

(VX2 +2x—4 —/x% +3x—6) (/X2 + 2x — 4 + /X +3x—6) _

lim
(X2 = )(VX2 +2x—4 + /X2 +3x—6)

X— 2

lim X?+2x—4-x*-3x+6

(C—B)(Vx? +2x -4 +/x? +3x—6)
X—2
lim —X+2 _
(C—B)(Vx? +2x—4 +x? +3x—6)

X— 2

lim —(x=2) L

(X —2)(x+2WX? +2x—4 +/x2 +3x—6) 16
X—2



Esercizio 4

Calcolare il valore del seguente limite

VX2 +2X +6—3X

x?> —5x+4

X—>1

VXP42x+6-3x _ lIm (VX +2x+6 —3x)(VX? +2x+6 +3x) _

i X =5x+4 X1 (x2 _5x+4)(/x? +2x+6+3X)

X—>1

lim X® +2X+ 6 —9x° ~lim —8X° +2X+6 B
X1 (x2 _By+ 4) (X2 +2x+6+3x) XL (X2 —Bx+4)(/xE +2x+6+3%)
lim —2(4x* —x-3) lim —2(x—-1)(4x+3) 7

X1 (x2 _By+ A) (X2 +2x+64+3x) X1 (x—4)(x=D(/x? +2x+6+3x) 36



